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Dieta provincială a Bucovinei a fost disolvată 
aşadară, precum se prevedea din dimensiunile de- 
monstraţiunilor înscenate pentnu guvernorul Pace, 
şi nóuéle alegeri se vor întâmpla în filele acestea. 
Românii bucovineni trec prin j o  grea cercare tocmai 
în filele acestea, şi e datorinţa presei române sé ia 
parte şi ea la luptele politice ale românilor din Bu
covina, şi dacă altceva nu le póte da, sé le dea 
cel puţin semne de simpatie ca îmbărbătare, şi 
mângăere, că nu stau singuri de sine în lumea 
acésta

Elementele neromânesci, cari au inundat aceea 
frumosă ţâră, şi cari a^i se fălesc prin presa din Vi- 
ena, că ele fac. preponderenta majoritate a locuito
rilor din Bucovina, acele .elemente sunt în o agitaţi
une febrilă din incidentul ordinarei de alegeri nóué 
Grupate în jurul representantelui guvernului, ger- 
mânii, rutenii şi polonii se nisuiesc sé scotă maio- 
ritatea penrtu sine în noul parlament. Spre scopul 
acesta prelângă organisaiea internă, şi monopolisa- 
rea pentru sine a puterşi şi a influenţei guvernului 
fji de ţii publică corespondenţe prin presa din Viena 
despre învingerea partidului, care representă inte
resele ţerei faţă cu ronţânii, cari sunt presentaţi 
ca unii, cari representă interesele oligarchiei atât 
de păgubitore pentru ţâră.

Cumcă aceste elemente sunt în avantagiu faţă 
cu românii, acésta se eşplică uşor la locul prim din 
simpla causă, că în frijntea lor merge stăpînirea, 
şi acésta în tóté împregiurările este avantagiu.

Şi cumcă aceste elemente şi-au scris pe stin
dardul lor, încrederea şi spriginul guvernului, des
pre acésta au dat nenumărate probe.

îndată după isbucnirea conflictului între con
tele Tace şi căpitanul ţerei baronul Vasilco, aceste 
elemente au început cu demonstrarea pentru gu- 
vernor, ca representante al guvernului central din 
Viena.

S’au înscenat demonstrativ alegerea lui de 
cetăţean de onóre în diferitele oraşe din Bucovina, 
şi alegerea s’a tacsat ca o deosebită stimă şi ali
pire a cetăţenilor faţă cu representantele guver
nului.

Deputatiuni preste deputaţiuni au deschis uşile 
guvernului din Viena, oratori preste oratori au vor
bit contelui Taaffe, că în Bucovina, e periclitată lin> 
ştea publică, e periclitată buna şi libera desvoltare j
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a locuitorilor germani, ruteni şi poloni, dacă din [ 
incidentul conflictului escat se va lăsa şi mai de
parte terenul deschis pentru uneltirile oligarchiei 
românesci Şi ca lucrul sé aibă şi mai mare efect, 
în cţiarele cele mai principale din Viena conflictul 
era presentat ca un ce natural, ca o isbucnire aş
teptată a nemulţămirei majorităţei locuitorilor cu 
mersul lucrărilor, nemulţămire, care numai prin ac
tualul guvernor se póte delătura, şi numai prin un 
nou sistem de guvernare.

Şi ca lucrurile sé nu rămână numai în teorie, [ 
inimicii desvoltărei culturale a românilor din Buco- ! 
vina în ajunul intrunirei dietei provinciale, în care 
trebuia sé conducă afacerile baronul Vasilco, inimi
cii desvoltărei culturale a românilor renunciă în 
mase la mandate, şi aduc parlamentul în neputinţa 
de a lua concluse valide.

Urmarea tuturora a fost disolvarea parlamen
tului şi ordinarea de alegeri nóué.

In faţa acestor porniri nu tocmai pretenesci ro
mânii din Bucovina au primit lupta, după-cum ea 
li s’a pus, şi lăsaţi numai de capul lor, părăsiţi atât 
de demonstrativ de cătră guvernul din Viena, faţă 
cu care românii bucovineni totdeuna au fost cap 
plecat, şi-au ridicat fruntea, şi au căutat sprigin nu
mai în puterile lor proprii. întruniţi in o conferenţă 
românii din Bucovina s’au declarat partid naţional, 
s’au constituit, s’au organisat, au pus candidaţi pro 
prii în acelea cercuri, despre cari. cred, că ei sunt 
in maiori täte, şi e just ca ei sé Ie fie şi represen- 
tanţii şi astfeliu în totâ forma au început legala 
luptă constituţională contra streinilor, cari au in
trat in luptă sub stindardul guvernului.

Atitudinea românilor din Bucovina trebue sé 
insufle mândrie fie-cărui român, şi entusiasmul cu 
care ei uniţi şi prin urmare cu tóté forţele morale 
au intrat în luptă prevestesce învingerea lor, învin
gerea causei române din Bucovina.

Aristocraţia, preoţimea, întregă inteligenţa ro
mână din Bucovina s’a declarat solidară în acesta 
luptă şi acésta înviere şi dovadă a vârtuţilor patri
otice şi naţionale ale românilor din Bucovina în ochii 
noştri sunt stâlpul cel de foc, farul cel luminat, 
care ii va călăuzi la limanul cel dorit. Despre acésta 
noi în inima nostră suntem siguri.

De aceea din tot sufletul salutăm însufleţirea 
românilor diu Bucovina şi intrarea lor în luptă pen
tru causa naţională.

Uniţi în lupte, ne oţelim, ne seim mésura pu
terile, ne dedăm a ne stima unii pe alţii mai mult, 
venim la convingerea, că fie care are de lucru la 
locul seu, şi basaţi pre propriele nóstre puteri, cu 
încredere dăm înainte

Simpatiile românilor din Ungaria sunt la fraţii 
lor din Bucovina.

Revista politică.
Contele Thun guvernorul Boemiei a lămurit 

în dietă vederile guvernului Taaffe în privinţa pac
tului de împăcare între cehi şi germani. Guvernul 
e tare mulţămit cu mărturisirea marilor proprietari, 
că ţin obligămintele luate în conferenţele dela Viena şi 
că recunosc efectul bun al legilor pentru transacţie. 
Aplicarea transacţiei formézá pentru împăcarea na
ţionalităţilor o condiţie prealabilă, de aceea guver
nul doresce ca sé se íncépá desbaterea meritorie 
asupra acestei cestiuni. Pe partidul german nu 
l’a mulţămit întru tóté declarările guvernului şi 
acelei nemulţămiri a dat espresiune conducătoriul 
Plener. —

Scirile, ce le am comunicat cu privire la crisa din 
Berlin, puneau în perspectivă o resolvare în sensul 
ca dl Caprivi să renunţe la presidenţia consiliului 
prusian şi sé rămână cancelariu al imperiului şi mi
nistru al afacerilor străine.

Gazetele germane erau deja pline cu espune- 
rea candidaţilor, la locurile cari ar deveni astfel va - 
cânte: cel de ministru president al Prusiei şi cel 
de ministru al cultelor, — căci dl Zedliz era con
siderat ca definitiv retras.

Pentru cel dintâiu din aceste posturi se ros- 
tia în prima linie numele dlui Miquel, actualul 
ministru de finanţe şi unul din favoriţii împăratu
lui. Se mai pemeniau numele: prinţului Radolin, 
contelui Stolberg şi domnului de Boetticher. Pen
tru locul lăsat vacant de dl Zedlitz candidaţii, al 
căror nume au fost puse înainte de gazetele ger
mane, sunt şi mai număroşi: presidentul provinciei 
renane Nasse, neutru în politică; directorul cultelor 
dr. Kuegler, liberal-conservator, sub secretariul de 
stat Weyrauch conservator pur, contele Eulenberg, 
dl Lucanus, baronul de Mauteuffel, în sfărşit chiar 
şi dl Puttkamer.

„Vossische Zeitung“ stăruia a pune o can
didatură şi pentru postul de cancelariu al imperiu-

F O I T A .

Mórtea lui Ludovic XVI.
(U rm are.)

Jumătate nóptea trecuse. Condamnatul se culca 
şi adormi aşa de iute şi de liniştit, ca şi cum acéstá 
nópte ar fi trebuit să aibă un mâne! Preotul pe 
trecu orele în rugăciune în odaia lui Cléry, despăr
ţită de a regelui printr’un paravan de scânduri. 
De aici au<Jia resperaţiunea egală şi lină a regelui 
adormit, care dovedia, cât de adénc îi e somnul şi 
regularitatea bătăilor inimii, ca ale unui pendul, 
ce are sé stea. La cinci óre, trebui să-l deştepte. 
„Au bătut cinci óre!“ întreba el pe Cléry. — „La 
orologiul turnului încă nu, răspunse Cléry, dar a 
bătut deja la mai multe biserici din oraş. Am dor
mit bine, (jise regele şi am avut lipsă de odichnă, 
<|iua de eii me obosise“. Cléx-y aprinse focul şi ajută 
domnului seu la îmbrăcat pregăti apoi altarul în 
mijlocul odăi, unde preotul săvârşise serviciul divin. 
Regele îngenunchiă cu o carte de rugăciuni în mână, 
părând a-şi împreuna sufletul cu tot conţinutul, 
tóté cuvintele acestei ceremonii, când preotul face 
amintire despre repausul de veci, despre patimile, 
mórtea, învierea şi de schimbarea pânei şi a vinu
lui în trupul şi sângele lui Christos în chip de pâne 
sfinţită. Se simţi întărit pentru morte, credând, că 
are în inimă un dar sfînt din cealaltă viaţă. După 
liturgie, pe când preotul se desbrăca, regele trecű

singur în turnişor, ca sé se reculâgă. Cléry întră 
la el şi îi ceru. binecuvântarea. Ludovic XVI i 
dete, însărcinându-1 se o dea în numele seu tutu 
ror ce'or ce-i erau credincioşi şi în special acelora 
dintre păzitorii sei, cari ca Turgy, avuseseră milă 
de captivitatea lui şi-l tractaseră mai blând, apoi 
îl trase în afundatura ferestrii, îi dete în ascuns un 
sigil, ce-1 desfăcu dela orologiu, un mic pachet, ce’l 
scóse din sin şi inelul de cununie, ce’l trase din 
deget. — „Vei preda după mórtea mea“, 4ise el, 
acest sigil Aiului meu, şi inelul acesta reginei. Spu- 
nei că’l părăsesc cu greu şi nu voesc se fie profa
nat cu trupul meu! Acest mic pachet conţine per 
dela íntréga mea familie, deci îl vei da şi acesta. 
Spune reginei, scumpilor mei copii şi soréi mele, 
că le promisesem sé-i véd atji diminâţă, am voit 
să le cruţ însă durerea unei despărţiri aşa de crude 
repeţite a doua oră. Cât me dóré plecarea fără a 
primi ultimile lor îmbrăţişeri! . . .“ Suspinele îl 
înecară „Te însărcinez“, adause cu o voce în
treruptă de emoţiuni, „să le duci adio dela mine !. . .“ 
Cléry se retrase isbucnind în lacrămi.

Puţin mai târdiu eşi regele din cabinet, şi ceru 
fórfeci, ca să şi tae pérul, singura moştenire, ce o 
putu lăsa familiei sale. Acéstá dorinţă i se refusâ. 
Cléry cerü dela municipali, să însoţescă pe domnul 
seu pentru a-1 desbrăca pe eşafod, ca stfel mâna 
unui servitoriu credincios să înlocuâscă mâna des- 
onorată a călăului în acest ultim serviciu. „Călăul 
e destul de bun pentru el“, clise unul din comisari. 
Regele se retrase ârăşi în cabinet.

Intrând duhovnicul în turnişor, îl găsi lângă

foc, făcându-şi curaj, şi pare că judecând cu o bu
curie sarcastică vremea suferinţelor sosită în fine. 
„Dumnezeul meu! esclamâ regele, „cât sunt de fe
ricit, căci mi-am păstrat Credinţa pe tron! Unde aş 
fi astăzi fără acéstá mângăere? Da, esistă sus un 
judecător necoruptibil, care bine va sei sé-mi dea 
dreptatea, ce ni-o refusă omenii aici pe pământ“.

începea a se revărsa de cjiuă în turn printre 
fârăle şi scândurile, care opriau lumina sórelui. Se 
au(|ia desluşit sgomotul dobelor ce sunau în tóté 
cercurile, chemând pe cetăţeni la arme, tropotul 
cailor gendarmeriei şi trosnetul rótelor de tunuri 
şi carălor de muniţiune, cari erau aşezate şi ér mu
tate în curţile templului. Regele asculta cu nepă
sare larma acésta şi-o esplica duhovnicului seu. 
„Probabil, că e garda naţională, ce a început a-se 
aduna“, ţlisa la cel dintâiu signal. Preste puţin timp 
se auriră poteóvele cailor unei cavalerii număfose 
sunând pe pavaj, lângă turn, şi vocea oficerilor; 
cari îşi arangeau escadrónele în linie de bătiae. — 
„Iată-i, se apropie“, ţlise el întrerupând şi începând 
din nou conversaţia. Era liniştit şi fără frică, ca 
un om sosit mai întâiu la locul de întâlnire, unde 
aştâptă Aştepta mult. In decurs de aprópe două 
óre bătură la uşa cabinetului seu sub diferite pre- 
tecste. La fiecare bătaie duhovnicul credea, că e 
cea mai de pe urmă. Regele se sculă fără a se 
nelinişti, ca să deschidă uşa, răspundea şi ér veni- 
să|şâdă.\La 9 óre răsunară pe scară paşi sgomotoşi de 
omeni înarmaţi uşile se deschiseră cu mare larmă. Sana 
tere apăru însoţit de doisprăijece oficianţi municipali 
în fruntea a ţlece gendarmi, pe cari îi aşe^a în dóu&
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lui, căci, după acest ^iariu, dl de Caprivi stăruia 
a-şi da demisia din tóté demnităţile sale. Candidatul 
după acest 4iar era contele Hatzfeld, actual amba
sador al Germaniei la Londra.

In contra acestei sciri conservatórea „Reichs
bote“ află că împăratul a adus despre demisia dlui de 
Caprivi resoluţinnea, că nici odată nu o va primi. 
Pănă atunci deci tot versiunea, după care dl de Ca
privi era să se retragă numai dela preşidenţia consi
liului Prusiei, părea mai verosimilă.

Dar şi acéstá resolvare a crisei va avé o mare 
însemnătate. O singură dată, de la reconstituirea 
imperiului german, s’a mai făcut încercarea de a se 
separa preşidenţia ministeriului prusian de funcţiu
nea de cancelariu al imperiului. Când prinţului Bis
marck, prin stăruinţa sa de a realisa o reformă 
judeţ0nă rămase celebră, a iritat împotrivă i pe con
servatorii prusieni, a fost chiemat contele Roon în 
fruntea ministeriului prusian şi cancelariul imperial, 
supărat, s’a retras în singuritatea de la Yarzin. 
Dar acâstă situaţie nu s’a putut menţinea nici un an 
întreg; interesele imperiului şi ale Prusiei suferiau 
evident din faptul că ministrul president al Prusiei 
şi cancelariul imperiului margeau fie-care în altă 
direcţiune.

E întrebarea, dacă ceea ce nu s’a putut atunci, 
va fi cu putinţă astăzi. Profesorul Paul Lobând, 
astărji cel mai de frunte om de legi al Germaniei 
vorbeşte în scrierea sa „Dreptul de stat al imperiului 
german“ despre o astfel de eventualitate şi se es- 
primă astfel: „Din punct de vedere al dreptului de 
stat nu se cere ca să fie cancelariul german şi mi
nistru al Prusiei... dar motive politice şi de fapt, 
fac necesar ca să aibă parte în consiliul Prusiei şi 
cancelariul imperiului şi în acelaşi timp şi presiden- 
ţia în acest consiliu. N’ajunge numai ca împăratul 
Germaniei şi regele Prusiei să fie identici; identici 
trebuia să fie şi cancelariul imperiului cu primul 
ministru al Prusiei*.

„Aceste motive, precum şi esperienţa făcută 
acum nouă spre-zece ani, când prinţul Bismarck, 
cancelariul, mergea cu liberalii, iar dl de Roon. mi
nistrul president al Prusiei, cu conservatorii, aşa că 
alta era politica imperiului şi alta a Prusiei, vor 
face póte ca şi resolvarea crisei, în feliül în care ni 
s a semnalat ca probabilă, se fie părăsită pănă 
în ultimul moment“.

Crisa în sfârşit s’a resolvat astfeliu: Caprivi 
a rămas cancelar şi ministru de esterne, ér ministru 
president al Prusiei a fost denumit contele E u l e n -  
be r g .  Locul ministrului de culte Z e i d l i t z  l’a 
ocupat secretariul de stat Bosse.

De ale partidului naţional.
De vre-o 5 4^e 80 aAâ a ĉ‘ în Sibiiiu aprópe 

toţi membrii din comitetul partidului naţional. Au 
ţinut mai multe conferenţe şi şedinţe, în cari după 
câte am au4 it pănă acuma s’a pus la cale definitiv ces- 
tiunea memorandului şi presentarea lui la corona 

Cum, în ce formă s’a decis lucrul şi cum se

rénduri în odae. La acest sgomot regele crepâ uşa 
cabinetului seu. „Ai venit să me cauţi“, 4̂ 8e el lui 
Santerre cu o voce sigură şi într’o posiţie impune- 
tore, „vin îndată, aştâptăm e!“ Arătând cu dege
tul pragul odăiei sale,reînchise uşa, se întorse şi în- 
ghienunchie la piciórele preotului. „Tóté sunt gata 
părinte“, dise el, demi binecuvântarea cea mai de 
pe urmă, şi rogă pe Dumne4 eu se mi dea tărie 
pănă la sfârşit“. Se ridica, deschise uşa, şi păşi cu 
fruntea senină, maiestor în mişcări şi trăsuri, între 
şirul duplu de gendarmi. Intr’o mână ţinea o hârtie 
îndoită, era testamentul său. Se adresa oficiantu
lui municipal din faţa sa: „Te rog se predai acéstá 
hârtie reginei!!!“ 0  mişcare de uimire pe aceste 
feţe republicane la ultimul cuvânt; îl fac se înţelâgă 
că a greşit terminul: „femeiei mele“, «jlise recule- 
gându se. Oficiantul municipal replica aspru: „Nu 
me privesce, eu sunt aci, ca să te conduc la eşafod“. 
Acesta era Jacob Roux, preot eşit din tagmă, care 
de odată cu haina lăpedase tot ce se ţinea de ca
ritate. „Ai dreptate“, 4ise tare înce  ̂ regele mâlinit 
preste măsură. Apoi privind feţele, şi întorcându-se 
cătră acela a cărui esprecsiune mai blândă, i des- 
vălia o inimă mai generosă, se apropie de Gobeau: 
„Predă, te rog, acéstá hârtie femeiei mele, poţi se 
o cetesci, cuprinde disposiţiuni, pe cari comuna tre- 
bue să le cunoscă“. Oficiantul primi testamentul 
cu consimţăntul colegilor săi. Clery, care se temea 
ca odinioră feciorul de casă al lui Carol I, că dom
nul seu, tremurând de frig părea, că tremură de 
eşafod, i aduse mavtaua: „Nu-mi trebue, d'se re
gele, dă-mi numai pălăria“. Primind’o apuca mâna 
fidelului servitor, şi i-o strînse tare în semn de în
ţelegere şi adio, apoi întorcându-se spre Santerre 
şi fixându 1, 4 ’se resolut şi cu un ton poruncitor : 
„Să mergem !“ (Va urma)-

va esecuta, nu o seim, însă sperăm că în timpul cel 
mai scurt vom sta în faţa faptului împlinit.

Deocamdată putem deci anunţa publicului ce- 
titoriu numai un luccru, că: „parturiunt monies“

Cuvânt b isericesc
la înmormântarea profesorului seminarial, protopres-

biter l o a n  Popescu ,  5/17 Martiu, 1892
de

Za c h a r i a  Boi u.
„Eşit’a Btlmenătoriul se semene semenţa sa“ 

Ev. Luca c. 8 , v. 5.
Jelesce, o iubită biserică, tu carea în cele su- 

fletesci ne ai născut şi ne-ai crescut şi deapururea 
ai fost şi eşti maica nostră cea plină de iubire, 
jelesce împreună cu noi pre acest al teu iubit fiiu, 
al nostru iubit frate, carele âtă vine astă4 i la tine, 
a cere binecuvântarea ta în calea veciniciei! Jelesce, 
o iubită scolă, carea precum odinioră stâlpul de 
foc pre fii lui Israil, astfel conduci pre credinciosul 
nostru popor prin pustia luptelor şi suferinţelor 
spre pământul făgăduinţei, unde curge lapte şi miere, 
jelesce şi tu împreună cu noi pre demnul bărbat 
din bărbaţii doririlor tale, carele ţie ţi a consacrat 
cea mai frumosă parte a vieţei sale, şi prin cum- 
penitul seu cuvânt, vorbit şi scris, şi-a pregătit, ba 
şi-a asigurat o piă memoriâ şi după morte! Jelesce, 
o iubitul, bunul nostru popor, atât de doios de fii 
luminaţi şi credincioşi, jelesce cu noi cei de aici, 
cari suntem corp din corpul teu, perderea fiiului 
tău loan P o p e s c u ,  carele în tot cursul vieţei sale 
a sămânat în agrul inimilor fiilor tei, fiitorilor tei 
preoţi şi învăţători, sămânţa cea sănătosă a învăţă 
turei, a credinţei, a luminărei, a iubirei a cultu- 
rei şi a întărirei întru cele bune: eşit’a sămânătoriul, 
să semene sămânţa sa! Dar vai, ce voiu dice cătră 
tine, onorată familiă in doliu, aprópe pănă eri atât 
de fericită, ear astă4 i atât de greu cercată, penând 
pre chrănitoriul, pe in griji toriul, pre capul tău, pre 
părintele t u? Vai cât de mare e perderea ta, cât 
de justă durerea ta, cât de amar păharul, ce ţi 
l’au adus primele dil0 ale lui Martiu, ale doritului 
Mărţişor, dela carele suntem dedaţi a ascepta prin 
mele viorele ale primăverei! Ach! precum óre când 
adurmirea Celei Preacurate a adunat prin nuor pre 
Apostolii de pe la marginile pământului în satul 
Getsimani, aşa şi durerea ta a întrunit astăzi aici, 
întru acéstá casă dumnedeească, pre venerabilii sei 
părinţi, pre iubiţii seifraţini, pre drăgălaşii sei copii, 
pre rudeniile, amicii şi binevoitorii din tóté părţile, 
a plânge toţi împreună împrejurul acestui scump 
sicriu ! 0  fie, ca lacrimele nóstre ale celor ce plân
gem împreună cu voi, suspinurile nóstre ce se aso- 
ciézá suspinurile vóstre, rugăciunile nóstre, cari îm
preună cu rugăciunile vóstre se înalţă la tronul ce
lui Preaînalt, se aducă de acolo o picătură de bal 
sam mângăitoriu în inimile vóstre cele sguduite şi 
frânte de durere!

Fie, ca modesta iconiţă a preaiubitului vostru 
soţ şi fiu, părinte şi frate, ce numai în puţine linii 
se póte presents în acest dureros moment înaintea 
ochilor voştri sufletesci, să ve arete încă odată iu
bita lui faţă şi să fie atinsă baremi de o lină su 
flare a darului lui Christos, carele ni-a fost trimis 
dela Tatăl, ca să stérgá totă lacrima dela totă faţa!

Iubitul nostru frate în Christos loan Popescu, 
născut la anul 1832 din părinţii: David Popoviciu, 
paroch al comunei bisericesci Caţa şi protopresbiter 
al tractului Cohalmului, şi mama Ana, nepotă de 
frate a fericitului nostru episcop Vasiliu Moga, eşită 
dintru acéstá viâţă numai cu puţine 4 ^e înaintea 
fiiului seu, perdu pre bunul seu părinte încă în fra 
geda sa copilărie, rămânând astfel împreună cu două 
sorori ale sale orfan de tată Cu multă ostenélá, dar 
cu frumóse succese percurse apoi studiile gimnasiale 
în Odorheiu, Braşov şi Blaş, dobândi cu laudă Iau 
rul maturităţii, făcând tot cu asemenea laudă stu
diile teologice în seminariul nostru diecesan, astăzi 
archidiecesan, şi îndată după terminarea acelora, 
împreună cu colegul, carele are trista datorinţă a 
vorbi astă4 i dela acest loc, fu chemat de fericitul 
marele nostru archipăstoriu Andreiu la una din cate
drele profesorale pedagogice ale acestui seminariu. Dar 
însetat de perfecţionare ulterioră, mai înaltă, la doi 
ani schimba catedra profesorală cu banca şcolară, 
cu banca de ascultător la venerabila universitate, 
una din cele mai vechi „alme matre“ ale Germa
niei, din Lipsia.

După reîntorcere ocupa de nou o catedră pro
fesorală, acum însă de teologiă şi pedagogie, la se
minariul nostru, carea cu diliginţă neobosită, cu iu
bire părintâscă cătră elevi şi cu lăudabile succese 
întru promovarea sciinţelor o ţinu pănă la încheie
rea preatimpuriă a vieţii sale, adecă în curs de pre
ste 32 ani.

însoţirea sa conjugală cu stimata unica fiică 
a onorabilului protopresbiter al Braşovului loan Pe

trie şi soţia Zoe, a venerabililor părinţi, cari astădi 
unul aici, celalalt reţinut de neputinţele bătrâneţe- 
lor acasă, plângă împreună cu fii şi nepoţii lor pe 
acest fiu al lor preaiubit, însoţirea acésta, 4 °̂) a 
fost una din cele mai fericite, decurgând în cea mai 
bună armoniă şi mulţămire; ér masa lor familiară 
acuşi o încungiurară, după cuvântul psalmistului, 
ca nisce tinere odrasle de măslin doi fii şi trei fiice, 
la cari în timpul din urmă prin s. taină a căsătoriei 
se mai adause încă un fiu iubit.

Deja la câţi-va ani ai oficiului seu zelosul pro
fesor surprinse înveţătorimea nostră cu edarea unei 
foi periodice numite „Organul pedagogic“, în care 
spriginit de colegii şi amicii sei, deschise calea prin
cipiilor pedagogiei mai nóue, ear după încetarea ace
lui organ, trecând la desvoltarea specială a obiec
telor de învăţământ, dona scólei şi literaturei nóstre 
o frumosă serie de valoróse cărţi şcolare şi peda- 
gogico filosofice, care alăturea cu numeroşii sei elevi 
seminariali, în 3curt timp făcură cunoscut, stimat şi 
iubit numele distinsului profesor în tóté cercurile 
şcolare, ba nu trecú mult, în tóté părţile románi
aiéi. Biserica nostră deapururea mulţămitore buni
lor sei fii, nu preste mult timp îl chema la postul de 
protopresbiter al tractului Sibiiului li, apoi de ase
sor consistorial onorar: archidiecesan şi metropo
litan, precum şi de deputat sinodal şi congresual, 
onoruri, cari le purtâ aprópe neîntrerupt pănă la 
durerosul sfârşit al activei sale vieţi. Şi alăturea cu 
biserica îl onorară cu încrederea lor şi institutele 
nóstre literare şi culturale, şi în prima liniă iubita 
nostră Asociaţiune transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, carea curând după 
înfiinţarea sa îl alese membru al comitetului seu, 
ear în anii mai dincóce îi încredinţa direcţiunea scó
lei sale civile de fetiţe, secretariatul comitetului seu 
şi redacţiunea foii sale „Transilvania“. Şi tot ase
menea onorară pre meritatul bărbat şi alte institute 
ale nóstre economice, literare şi culturale; ba nici 
suprema nostră corporaţiune culturală, ilustra Aca
demie română din Bucuresci, nu uita de noi, ci îm
preună cu alţi câţi va bărbaţi din patria nostră îl 
alese membru corespondent al seu, avisându-i prin 
acésta un loc de onóre în şirurile, mulţâmită ceriului 
tot mai numerose şi mai valoróse ale literaţilor noş
tri români.

Dar o deşertăciune a vieţii nóstre pământesci! 
în mijlocul acestei salutare activităţi un morb ame- 
ninţătoriu încungiurase deja inima bărbatului atât 
de devotat nobilei sale chiemări; şi pe când fericitul 
nostru frate, ca fie-care muritoriu, doria a petrece 
restul vieţii sale în retragere, în linisce, în sinul 
cel pacinic al familei, atunci, după suferinţe în
delungate şi grele, aprópe nesuportabile, mâna 
morţei tăia firul m A nősei vieţi de 60 ani, şi noi ne am 
adunat astădi aici, intru acéstá casă dumnedeâscă,

! ca sufletul doios de cele mai înalte sé’l comândăm 
preaînduratului Părinte ceresc, ear rămăşiţele pă- 

: mântesci să le redăm pământului, cărui aparţin
Dar eată, „sórele şi-a cunoscut apusul seu“, şi 

I ne chiamă şi pre noi, a pleca spre încheere acéstá 
tristă sărbătore a lacrimelor. Şi o facem acésta ca 
cei-ce suntem chemaţi de maica nostră biserică, a 
sămâna sămânţa cuvântului dumnedeesc în agrul 

I inimelor omenesci şi acelea ale ridica dela ceste tre- 
cătore ale pământului la cele netrecătore şi eterne 
ceresci.

0  soţiă credinciosă, vai de adi înainte în sta
tul veduviei, tu carea împreună cu înţeleptul bunul 
teu soţ ai purtat şi cele bune şi cele grele ale vi
eţei, carea cu mâna blândă şi ca un ânger păzitoriu 
ai uşurat şi alinat sarcina ultimelor lui suferinţe, 
şi carea te-ai îngrigit cu credinţă crestinéscá, a-1 
provede pentru călătoria din urmă cu merindea cea 
neperitóre a cinei lui Christos, rămas bun din par
tea iubitoriului teu soţ, pănă la diua cea mare a 
revederei întru împărăţia cea de sus! Onorabili pă- 

j rinţi, cari plângeţi unul obosit aici, altul întru greu
tatea bătrâneţelor acasă perderea fiului vostru iu
bit, care era şi avea se fie încă razi mul betreneţe- 
lor vóstre, primiţi ultima sărutare de mână din par
tea lui pentru párintésca vostră îngrijire şi iubire; 
şi urmând cuvântului celui ce este părintele vedu- 
velor şi al orfanilor, păstraţi celor rămaşi căldurosa 
vostră iubire părintescă! Iubiţi fii, iubite fiice, ini 
mele vóstre sunt sfâşiate de durere pentru preaiu
bitul bunul vostru părinte, dar ascultaţi cum acela ve 
strigă dintru înălţime cu cuvântul Mântuitoriului şi 
Domnului nostru cătră apostolii sei: Fiilor, nu ve 
voiu lăsa pre voi orfani; căci merg la Tatăl şi pre 
acela îl voiu ruga, ca vóue şi iubitei vóstre mame 
să ve trămită mângâierea sa, ca să aline durerea 
vostră şi se fie cu voi întru tóté dilele vieţii vóstre. 
Binecuvântarea părintelui vostru pământesc, precum 
şi a celui ceresc să fie cu voi!

Şi tot asemenea ve aduce mulţămita sa şi vouă 
onorabil al doilea părinte, vouă iubiţi fraţi şi sorori, 
cumnaţi şi cumnate, unchi şi mătuşe, şi tuturor iu
bitorilor şi iubiţilor sei, preoţi şi mireni, bătrâni
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tineri, bărbaţi şi femei, cari Taţi însoţit pănă la 
acéstá uşa a mormântului, rugând pre Dumnezeu, a 
ve resplăti din îndurarea sa acésta iubire a vostră 
cu iubirea sa.

Ear ţie, iubit seminariu archidiecesan, ca
rele de aţj.i încolo nu vei mai vedé faţa cea blândă 
a iubitului teu profesor, nici vei mai au<Ji glasul 
părintescilor lui învăţături, ţie rămas-bun dela 
dânsul cu ultima strîngere de mână a stimaţilor 
sei colegi, cu ultima binecuvântare a iubiţilor sei 
elevi. De asemenea ţie, înfloritorea nostră scolă 
de fetiţe, carea nu te vei mai îndulci de părintcsca 
lui purtare de grijă pentru prosperarea ta, carea 
însă vei păstra cu pietate memoria iubitului fost di
rector al teu. Şi în fine remas-bun vouă, tuturor ale 
nóstre institute de cultură, căi ora v’a servit cu ! 
credinţă şi mai presus de tóté ţie, iubita maica ; 
nostră biserică cu fiica ta scolă, cărora v’a adus | 
jertfă partea cea mai bună a fiinţei sale. Darul | 
Domnului preste voi, ca se cresceţi şi să rodiţi spre j 
mărirea lui Dumne4 eu şi spre fericirea celor ce 
prin voi caută pre Dumnezeu!

Ear tu părintele nostru cel ceresc, carele ne j 
chiemi în viaţă şi din viaţă după nemăsurata ta ; 
înţelepciune şi îndurare, primesce cu pace sufletul 
credinciosului sămânatoriu al cuvântului Teu aici 
pe pământ şi devotatului slujitoriu al sfântului teu 
al ta fiu, şi 1 odichnesce în corturile sfinţilor şi drep
ţilor cari din veac bine ţi au plăcut ţie Că Tu, 
Părintele nostru cel prea indurat, eşti dorirea cea 
adevărată şi veselia cea nespusă a tuturor, celor 
ce Te iubesc pre Tine. Amin!

Pentru fericitul loan Popescu.
Referinţele nostru şcolar P. 0. D. M a t e i u 

V o i 1 e a n u, asesor consistorial din Sibiiu, ca fost 
elev al valorosului bărbat, l o a n  Popescu ,  decedat 
în 3/15 Martiu a. c. condus fiind de sentimen
tele de recunoscinţă faţă de pia memorie a ferici
tului răposat în Domnul, a adresat prin un articol 
publicat în pariul „Telegraful român“ un călduros 
apel cătră publicul român, dar în deosebi cătră noi 
învăţătorii din archidiecesă, ca foşti elevi ai „ma
relui dascăl“, ca să contribuim fie care după bună
voinţă cu dénárul nostru, pentru a pune basă unei 
fundaţiuni, ce va purta numirea: Fundaţiunea „loan 
Popescu“ ridicând binefăcătoriului némului nostru 
un monument „aere  p e r e n n i u s “.

Ideea sulevafă de dl referinţe e pe cât de su
blimă, pe atât şi de salutară, pentru-că pe de o 
parte se dă manifestaţiune ultimului nostru tribut 
de recunoscinţă faţă de marele şi unicul nostru pănă 
acuma mare pedagog mutat la cele eterne, pe de altă 
parte să urmăresce scopul măreţ, ca din interesele 
proiectatei fundaţiuni să se ajutoreze tineri şi domni- 
şore, cari doresc să se perfecţioneze pentru cariera 
învăţătorâscă.

S’a adresat acest călduros apel nouă, foştilor 
elevi ai lui loan Popescu, acelora, cari mai mult 
am simţit bunătatea inimei lui, profunzimea minţii 
lui pătrun^ătore acelora, cari mai mult ne am adă
pat din isvorul cel pururea limpede al vastelor lui 
cunoscinţe, şi cari astăzi în spinósa carieră de în
văţători propagăm numai sentimentele eremite dela 
răp. Popescu, şi urmărim realisarea măreţei idei, 
pentru cai ea reposatul şi a jertfit íntréga sa viaţă.

Fraţilor colegi! Adresa concepută de referinţele 
nostru şcolar a fost forte nimerită, căci numai noi 
seim preţui calităţile escelente şi nepcritórele fapte 
măreţe ale lui Popescu! Facem noi óre vre-un pas 
în cariera nostră de învăţători fără de a ţine cont 
de sciinţele pedagogice, a căror vie espresiune e 
marcată în opurile lui pline de o vastă erudiţiune 
şi în íntréga lui activitate profesorală din sernina- 
riul „Andreian. De sigur, ca nu.

Dar şi aceia, cari nu au avut fericirea de a 
asista la edificătorele prelegeri ale fostului profesor 
nu pot întreprinde nici o acţiune din sfera educa- 
ţiunei şi a instrucţiunei, fără de a-şi pune întreba
rea: „Óre ce ne recomândă P o p e s c u  pentru re- 
solvarea cutărei séu cutflrei cestiuni?“ Şi de câte 
ori avem intenţia a desvolta diferitele stări ale acti
vităţii spirituale, valorosul op „Psihologia sau sci- 
inţa despre suflet“, complecsul teoriilor Herbart- 
Zilleriane, desvoltate pentru primadată de reposa
tul Popescu, ne indică modul şi mijlócele pedago
gice, dela cari atârnă scopul instrucţiunei preste tot.

Prin urmare noi învăţătorii actuali şi cei vii 
tori vom sta în continuu sub impresiunea ideilor su
blime ale lui, neuitându-1 nici odată.

Ni se impune dar datorinţa morală, ca să îm- 
brăţoşflm cu cea mai mare căldură ideia propusă de 
referinţele nostru şcolar. Se arătăm lumii culte, că 
noi învăţătorii, propagatori ai culturei némului nos
tru, deşi săraci, dar bogaţi în sentimente, ér aces
tea here^ite ca un scump tesaur dela I. Popescu, 
nu uităm pe binefăcătorii noştri şi lucrăm ca şi pos 
teri ta tea se ţină în pie memorie activitatea vredni

cilor bărbaţi, cari cu un zel deosebit au brăzdat 
pentru prima dată cu plugul redeşteptării nóstre 
naţionale ogorul cel înţelenit de timpuri amare!

Dar nu toţi învăţătorii şi foştii elevi ai repo- 
satului sunt puşi în posiţia de a cunósce salutara 
idee a P. 0. D. Ma t e i u  Yo i l e a n u ,  căci (Jiaris- 
tica la noi — durere — în urma nepăsării necuali- 
ficabile din unele parochii, nu e spriginită cu căl
dura recerută, ér sărăcia, cu care te întimpină di
feritele organe parochiale, devine un motiv ilusoriu 
şi neluat în considerare.

După modesta mea părere mijlocul cel mai 
eficace pentru ajungerea scopului susatins, ar fi, ca 
diferitele comitete centrale ale reuniunilor învăţă- 
toresci din archidiecesă se promoveze în sfera lor de 
activitate ideia resuscitată luând însă-le angagia- 
mentul pentru colectarea ofertelor dela învăţători. 
Conform statutelor reuniunilor nóstre deosebitele 
despărţăminte tractuale vor ţinea în decursul anului 
acestuia cel puţin câte o adunare tractuală, cu care 
ocasiune biroul despărţământului respectiv se colec
teze dela fie-care învăţătoriu ofertul benevol aster- 
nându-l apoi P. 0 D. referinţe Mateiu Voileanu pen
tru destinaţiunea lui.

Şi — în scop de a se face colectarea ofertelor 
şi pe la privaţi — ar mai fi un mijloc de a-1 pune 
în practică, şi adecă: referinţele nostru şcolar, dl 
asesor consist. M. Voileanu să binevoiască a distri
bui între învăţătorii aplicaţi prin centre culturale 
românesci liste de contribuiri provă(jute cu signa 
tura iniţiatoriului, cu cari apoi respectivii învăţători 
vor face colecte şi pela alţi omeni privaţi mai bine 
situaţi în ce!e materiale.

In modul acesta cred eu, că s’ar puté pune basă 
proiectatei fundaţiuni rămânând ca fundaţiunea să se 
privéscá drept o operă plăsmuită de íntréga învă- 
ţătorime gr. or din acésta archidiecesă.

Acestea <jise cu respect la proiectata fundaţiune.
In legătură cu acestea ’mi permit a adresa co

legilor mei încă următorea rugare:
Fraţilor învăţători! Toţi am fost atinşi pănă în 

adâncul inimelor nóstre de pierderea ireparabilă a 
neuitatului şi bunului nostru d a s c ă l  şi părinte su 
fletesc l o a n  Po p e s c u !  Acum, când durerea e mai 
sfăşietore, când lacrimile nóstre mai curg încă, când 
suntem împresuraţi de ideea, că părintele nostru su
fletesc n’au murit, acum e timpul suprem, ca în sco
pul alinării suferinţelor nóstre să ne entusiasmăm 
spre tot ce e nobil, bun şi frumos!

Să contribuim dar după putinţă la întemeiarea 
proiectatei fundaţiuni, d a r ’ se nu u i t ă m  n i c i  de 
r i d i c a r e a  u n e i  p e t r i  m o n u m e n t a l e  pe 
m o r m â n t u l  s c u m p u l u i  n o s t r u  b i ne f ă că -  
t o r i u ,  c a r e  ca un d o i l e a  G L a z ă r  al  t r a n 
s i l v ă n e n i l o r  a c o n t r i b u i t  în m a r e  p a r t e  
la d e s v o l t a  r e a  n o s t r ă  n a ţ i o n a l ă .

Să împlinesc poimâne 300 de ani de când s’a 
născut A m o s  Domeni us ,  părintele învăţământu
lui intuitiv; şi lumea cultă pedagogică încă nici 
acum nu l’a dat uitării. Pentru ce să nu ne însufle
ţim şi noi în momentele de desperaţiune pentru 
acésta idee momentuosă?

Am firma speranţă, că reuniunii nóstre învăţă- 
toresci conduse de sentimentele de recunoscinţă 
faţă de decedatul „ d a s c ă l  al d a s c ă l i l o r “ cu 
ocasiunea adunărilor nóstre din acest an vor suleva 
acésta idee de mare importanţă pentru present şi 
viitor, aducând conclusul ca; Preaveneratul consis- 
toriu archidiecesan să binevoiéscá a încuviinţa co
lectarea de oferte pentru ridicarea unui monument 
fostului profesor seminarial, l oan  Popescu.*)

Prin ceremoniarea unui parastas în tot anul din 
partea reuniunilor nóstre învăţătoresci să rugăm din 
inimă pe înaltul t'reatoriu, Invăţătoriul lumei, ca să 
odihnéscá sufletul răposatului în Domnul în lăcaşu
rile sale cele vecinice.

Acestea, cred eu, că le putem face pentru loan 
Popescu, care mult, forte mult a făcut pentru noi.

Braşov, 11/23 Martie 1892.
George Jóndrea, 

învăţătoriu.

Fundaţiunea loan Popescu.
In fundaţiunea „ l o a n  P o p e s c u “  au intrat

următorele contribuiri benevole:
T ra n s la tu s ................................... 101 fl. — cr.
George Dima, profesor Sibiiu . 5 „ — „
Isaia Popa, paroch Ocna . . .  5 „ — „

Suma . 111 fl — cr.

V a r i e t ă ţ i .
* (D o n a ţ i u n i.) In ultima şedinţă a societăţii 

geografice Maj. Sa regele României a binevoit a oferi

*) Cel mai nimerit monument va fi fundaţiunea de 
binefacerej care pórta numele lui. Red.

un premiu de o mie lei pentru dicţionarul geografic 
al judeţului Suceava; asemenea si A. S. R. prinţul 
Ferdinand o mie lei pentru judeţul Doljiu, ér d. 
ministru Alecsandru Lahovari cinci sute lei pentru 
judeţul Vâlcea.

* (Vasi  1 e Ada mac h i . )  De curând a murit 
în Iaşi un mare filantrop român, care a testat aca
demiei române preste 2 milióne franci. Acesta e 
Va s i l e  Ad a m a c h i ,

Adamachi lăsă după dânsul următorea avere:
1.764.000 lei în bonuri ale statului cu cupónele ne
tăiate, 300,000 în două moşii, una la Suceava şi 
alta la Bârlad, 60,000, lei în o vie la Copou.

Adamachi a lăsat un testament, prin care se 
lasă ca legatar universal Academia, cu însărcinarea 
de a trimete tineri în străinătate pentru studiarea 
sciinţelor positive şi aplicările la industrie, precum 
şi pentru premiarea celor mai bune opere cu con
ţinut moral.

Tot în sarcina Academiei se mai lasă plătirea 
unor legate particulare precum: 50,000 lei unui fin 
al seu, fiu al dlui Al. Todorean; 15,000 lei dlui 
Asaki, rudă a defunctului şi care îl îngrijise în tim
pul bóléi; 10,000 domnului advocatG. Ureche, 12,000 
lei unei servitóre; câte 2 ,0 0 0  lei nepoţilor săi în 
număr de 8 — 10’; ér biblioteca în (valóra ca la
30.000 lei se lasă bibliotecei unuiversităţei din Iaşi.

In şedinţa de Sâmbătă a Academiei dl Sturdza
a dat cetire testamentului defunctului V. Adamaki. 
Academia a declarat, că primesce a fi legatara uni
versală.

Votul va fi comunicat dlui ministru al instruc
ţiunei, care va supune în urma iscăliturei M. S. re
gelui decretul prin care Academia va fi autorisată 
să priméscá donaţiunea.

* Ave r  ea lui  V i c t o r  Hugo,  pe care a lăsat-o 
după morte s’a ridicat la cinci milióne — necoprin-

I 4éndu-se valórea operelor lui. In 1884 Victor Hugo a 
luat un milion şi o sută de mii franci ca drepturi 
de autor.

* ( Ca pe l a  r o m â n ă  d i n  Par i s . )  P. S. S. 
Metropolitul Primat al României va merge după 
sărbătorile sfintelor Paşti la Paris spre a vizita ca
pela română de acolo.

* ( E t n o g r a f i a  T r a n s i l v a n i e i ) .  Intr’un 
raport asupra şedinţei dela 7 Martiu, a societăţii

I de etnografiă, publicat în „Journal officiel dela Re-
I publique franchise“ dela 17 Martiu a. c. se scrie ur- 

mătorele:
„D. Ocăşian tractézá des fire etnografia români

lor cu scop de a dovedi, că ei sunt poporul autoch- 
ton al provinciei transilvane; acesta este obiectul 
special, ce şi l’a ales pentru a doua sa conferenţă.

„Originea poporului román e aprópe tot aşa 
de vechie ca aceea a francesilor. Dacia Traiană, a| 
căreia simbure e Transilvania, a fost légánul etnic 
al românilor. Deşi s’au amestecat cu dacii şi cu 
alte popóre mai mult s’au mai puţin cunoscute, ca
racterul lor de popor neo-roman îi distinge dintre 
tóté celelalte naţiuni vecine. Acest caracter al la
tinităţii légá aţii într’un mod necontestabil pe toţi 
românii într’o rudire etnică cu francesii, italienii, 
spaniolii şi portugezii. Datorim scrietorilor ca Ed
gar Quinet, Michelet, Léon de Ros/ny, baron d’Avril,
E. Picot, Ubicini, P-ioot, Haşdeu, Tocilescu, etc., că acest 
adevăr, lung timp contestat din motive străine sci- 
iuţei etnografice, e a4i în general admis. Românii 
sunt dar o sentinelă a lumei latinfi în Orientul eu- 
pén, şi astfeliu sunt un element puternic de ordine 
şi de progres în evoluţiunea universală a umanităţii“.

* ( S t a r e a  s ă m â n ă t u r i l o r . )  După rapórtele 
oficióse, pănă în 4 iua de astă4 i starea sămănă- 
turilor în Transilvania şi Ungaria preste tot (fi8 
este mulţămitore. Grâul şi săcara în deosebi sunt 
frumóse, cu escepţiunea unor ţinuturi, unde s’au 
prea rărit, ba în parte au şi perit. Tot ase
menea se póte 4ice şi despre rapiţă şi orz. Să- 
mănăturile de primăvară, cari au fost sămânate de 
timpuriu, au început se încolţâscă. Nutreţul pe multe 
locuri e pe sfârşite, paiele pe unele locuri s’au is
prăvit, cartofii în forte multe părţi au putre4 it.

* ( R e c t i f i c a r e )  Corespondentul nostru „Ere
mitul din Carpaţi“ la cuvintele insultătore de „ne
trebnic“ etc. ale dlui N. Pop, publicate în numărul 
19 al 4iariului nostru ne rógă să spunem domnului 
capelan, că asemenea epitete să şi le păstreze pen
tru sine, deóre?e cu dânsul nu a avut nimic nici 
în clin nici în mânecă.

O facem acésta cu observarea din partea nos
tră, că asemenea cuvinte nu se potrivesc pentru un 
preot, chiar şi dacă el e numai capelan.

Loterie.
Sâmbătă în 26 Martiu 1892.

Viena: 43 35 48 23 70
Timişora: 73 20 6 81 27
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Nr. 62 [39] 2 - 3
C O N C U R S

La parochia de clasa III-a Elisabetopole cu fi- 
lia Hoghilag se deschide concurs pentru paroch 
cu termin de 30 <].ile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Din materă şi filie 2 0 0  fl. 85 cr.
Doritorii de a competa au a-şi aşterne supli

cile instruate conform legei, subsemnatului.
Mediaş, în 30 Ianuariu, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Mediaşu
lui, în conţelegere cu comitetul parochial.

loan Chendi, adm protopresb.
Nr. 63 [41] 1—3

E D I CT .
Nicolae Boeriu din Valendorf, legiuitul bărbat 

al Ecaterinei Baceu. asemenea din Valendorf, carele 
a părăsit cu necredinţă pe muerea lui legiuită de

şese ani de $ile fără a se sei locul aflărei lui, se | 
cite<|ă în conformitate cu resoluţiunea consistorială ! 
din 20  Decembre 1891 Nr 7091 B., ca în termin 
de şâse luni dela prima publicare a acestui edict ! 
în „Telegraful Român“ se se presinte înaintea sub
semnatului oficiu protopresbiteral, căci la din con
tră procesul divorţial urcţît contra lui din partea 
mueri sale se va pertracta şi decide în absenţa lui.

Cohalm, 27 Ianuariu, 1892.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohalmului

Nicolau D. Mircea,
protopresbiter.

P u b l i c a t i u n e !
Pe basa ordinaţiunei Prea Venerabilului Con 

sistoriu archidiecesan dtto 29 Februariu 1892 Nr. 
1687/1892 se publică licitaţiune minuendă pentru

luarea în întreprindere repararea bisericei 
gr. or. «lin comuna Iaiz, protopresbiteratul
S. Sebeş.

Terminul de licitaţiune e ficsat pe diua de 7 /1 0  
Aprile a. e. la IO  óre a. ni. în scóla nós- 
tră din loc.

Cei ce voesc a lua lucrul în întreprindere au 
a depune o cauţiune 2 0 0  11. (fie în bani gata fie 
în obligaţiuni de stat, eventual alte hârtii de va- 
lóre)

Planul şi preliminariul de spese doritorii le 
pot vedea începend cu diua de â .i la parochul 
nostru loan F r â n c u .

Laz.  în 4 Martiu, 1892
Din şedinţa comitetului parochial.

Pentru comitet:
loan  Frâncu,

[37J 3 — 3 paroch preşedinte.

Ulersul trenurilor pe liniele orientale ale caii ierate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1801.
B u d a p e s t a ,  gara de vest — R u ş a v a  — V e r c e r o v aB u d a p e s t a  — P r e d e a l

T re n
de

p e r 
so n a

T re n
a c c e le 

r a t

T ren
de

p e r-
só n e

T re n
de

per-
só n e

T re n  I 
a cce le 

r a t

1 0 . - 8.15 8.15 — 3.25

8.30 1.50 3.20 5.50 9 .1 5

11.38 4.10 6 .5 0 9 .2 2 1 1 .1 9

2.12 5.51 __  1 1 1 1 .5 3 1 2 .5 7

3.53 7 .0 6 1 — 1 .5 0 2 .1 2

4 .— 7 .1 3 — 2 .3 4 2 .1 9

4.30 7 .4 3 2.03 3 .0 3 2 .4 9

5.22 8 .1 8 3.19 3 .4 6 3 .2 6

5.45 — 3.57 3 .5 7 —

6 .0 5 8 .51 4.29 4 .0 9 —

6 .3 1 9 .0 7 5.20 4 .5 5 4 .2 1

7 .1 2 9 .3 7 — 5 .3 4 4 .5 5
7 .2 9 — — 5.51 —

7 .4 9 — — 6.12 —

8.01 — — 6.25 5 .4 7

8 .1 4 — — 6.39 —
8 .2 9 1 0 .3 7 — 6.56 6 .—
8 .4 6 11.10 — 8.20 6.18
9 .0 3 1 1 .2 8 — 8.45 6 .3 1

1 0 .0 8 1 2 .3 8 — 10 21 7.34
1 0 .3 7 1 .1 4 — 11.09 7.57

1 0 .5 6 1.21 — 11.17 —
1 1 .0 4 1 .2 9 — 11.26 —
1 1 .2 8 1 .5 4 — 11.54 8.22

1 1 .4 5 2 .1 3 — 12.18 8.38
1 2 .1 3 — — 12.58 8.43
1 2 .4 4 — — 1.34 —

1 2 .5 9 — — 1.51 9.14
1 .3 5 — — 2.29 —

1.51 — — 2.48 9.48
2.12 — — 3.03 9.50
2 .3 1 — - • 3.26 10.06
3 .0 4 — — 4.07 10.28
3 .4 6 — — 4.49 11.04
4 .0 4 — — 5.35 11.19
5 .2 6 — — 7 .2 3 12.27
6 .1 0 __ — 8 .0 9 12.58
6.41 Tr. de — 8 .4 3 1.15

7.17
8 .—

per-
sóne

Tren
acce
lerat

9 .1 8

1 0 .0 5

1.35

2.00

— 12.20 5 .1 5 — 2.19

— 1.41 5 .5 7 — 3.01
— 2.26 6.29 — 3.31
— 8 .5 0 12.10 — 9 .3 0

pi. Viena 
M B u d a p e s t a  A 
X  Szolnok 
"  P. Ladâny

8°,8 1 O radea-m aréi p1-r

pi.

pl ^.Oradea-mare
^  Mezó'-Telegd 
Ş  Rév 

Bratca 
Bucia 
Ciucia
Huiediu 
Stana 
Aghiriş 
Ghîrbeu

"  Nadişul ung.

7  }c,n?'
y  Apaliida 
I  Ghiriş 

Cucerdea 
Uióra
Vinţul-de-sus 

y Aiud

80S- \Teius. ,
p l. (  ’ [  «OS.

i  Crăciunel A
X  Blaş V
y  Micăsasa

8°8’ jcopşa- m i c ă  |

y  Mediaş
Elisabetopole 
Sighiş6ra 
Haşfalău 
Homorod 
Ágostoufalva 
Apaţa 
Feldioara

A
I  p>-Í

pl.

“  }Br*s°T
Timiş
P r e d e a l

Bucuresci

' p i. 
SOS.

*
p l.

T ren
accele

rat

T re n
acce
lerat

T re n
de

per-
sóne

Tren
accele

rat.

T ren
de

per-
sóne

3.— — 3.— 7.20 6 20
6.20 — 6.50 1.55 8.40
2.55 5.26 3.31 11.61 4 47

12.06 3.46 1.16 10.09 2.24
Tr. de 2.25 11.04 847 12.09

per- 2.18 10.44 8|42 11.51
sóne 1.52 10.07 8.17 11.17

— __ 9.30 __ 10.42
1.26 9.10 7.51 1J.23

__ 8.51 — 10.06
__ _ 8.25 7.12 9.51
— 12.47 7.47 6.43 9.12
__ 12.17 7.28 — 8.53
__ __ 7.02 6.11 8.29
__ __ 6.47 — 8.15
__ __ 6.29 5.4 ( 8 . -
__ 11.01 6.08 5.30 7.40
__ 10.45 5.14 4.53 (3.52
__ 4.45 4.32 6.34
_ 9.23 3.18 3.15 5.26
__ 8.54 2.31 2.39 4.52

2.13 2.19 2.34
_ 2.05 2.12 4.28
__ 8.24 1.35 1.50 4.07
— 8.07 1.08 1.52 3.47
__ 8 .— 12 28 __ 2.49
_ 11.57 __ 2.27
__ 7.31 11.42 __ 2.13
__ 11.06 __ 1.30
__ 6.57 10.4 __ 1 18
__ 6.55 10.31 __ 12.53

6.40 10.09 __ 12.37

6.21 9.31 __ 12.06
5.54 8.53 __ 11.29
5.34 8.23 __ 11.03

4.29 6.55 __ 9.46

3.56 6.09 __ 9.04

3.40 5.42 __ 8.37

3 19 5.07 — 8.03
— 2.48 4.20 — 7.23

! 10.17 2.18 — 6.58 —
9.41 1.42 — 5.57 —
9.12 1.12 — 5.16 —
4.40 7.40 — 8.50 —

M u r â ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

_ — — — 4 .— I  MurSş-Ludoş
— — — — 6.48 X  Ţaga-Budatelic
_ _ _ — 9.59 T Bistriţa »

7 .21
4.15
1.16

S i m e r i a  ( P i sk i )  — P e t r o ş e n i

_ 6.34 10.35 4.22 pi- S im eria 80B- 9.51 3.27 9.20 —
— 7.28 11.26 4.58 é  Streiu A 9.18 2.49 8.39 —
_ 8.45 12.23 5.42 '  Haţeg ^ 8.36 1.54 7 52 —
— 9.53 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05 6.52 ■ —
— 10.53 2.23 7.24 j Crivadia T 7.14 12.19 5.50 —
— 11.45 3.19 8.04 r Baniţa 6.41 11.40 5.02 _
— 12.26 4.— 8.36 sos. Petroşeni pi. 6.00 10.50 4.11 —

A r a d  —  T i m i ş o r a

_ 6.15 11.30 7.15 1  Arad A
8.03 3.50 7.50 —

— 7.32 12.47 8.04 L Vinga 7.21 2.46 6.40

— 8.42 2.04 8.57 1 Timişora 6.20 1.11 5.05 —

G h i r i ş  —  T  u r d a

7.48 10.35 3.40 10.20 y  Ghiriş A  I 5.10 9.50 2.50 9.10

8.08 10.35 4.00 10.44 ▼ Turda n 4.50 9.30 2.30 8.50

S i g h i ş o r ă  —  O d o r h e i u

_ _ 4.30 11.27 J  Odorheiu A 10.52 6 10 — —
— — 7.21 2.11 v  Sighişdrâ n 8.15 3.15 - —

C a r e i i - m a r e  —  Z e l ă u

.. _ _ 5.50 5} Carei-mare A 6.48 — — —

— — — 11.— >y Zeläu 1 1.56 — — —

N o ta :  Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sas în jos, cele însemnate în drépta de 
i jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte.

Orient. T re n
de

T ren T re n
de T ren T ren T ren Orient. T ren T ren

de
per-

sóne
Espres per-

sóne
acce
lerat per-

sóne
acce
lerat per

sons
acce
lerat Espres accele

rat
9 . 1 5 1 0 .3 6 8.30 9.15 4.15 pi. Viena SOS. 12.50 12.50 3.50 7 . 0 5 6.35

V ineri

2 . 2 0 7.45 1.25 7 . — 9 .2 0 Pi. B u d a p e s t a sos. 7.20 7.30 10.35 2.05 8 . 4 0
9 45 2.39 9 .2 1 1 0 . 3 4

808' I c z e g l é d
p l. /

/ 5 . 0 7 6.10 — 12.51 6  4 0
num ai 10.— 8.45 9 . 2 9 1 0 .5 6 \  SOS. 4 5 9 — — 12.46 6 . 3 0

Sâm băta 1.14 4.44 1 2 .5 1 1 .0 5 SOS• ^Seghedin /  p i .
\  SOS.

1 . 4 0 — 7.22 10.47 3.15
5  2 9 1.40 4.50 1 .1 5 T ren Pl 1 . 1 4 — 7.16 10.41 2.42
5 .2 5 4.47 6 .4 6 4 . 4 0 m ix t

SOS. ţ
1

1. 9 .5 0 5 . 2 0 8.44 11.30
7.32 — — — jTimişora = _ — — T r.-m ix
— 5.20 6 .5 6 5 . 4 0 9.20 p l 1 sos. 6 . 2 0 _ 5 . 1 4 8.36 4.06
7.42 6 .4 2 7 . 4 4 6.48 10.57 i î TopoloveJ J1 8 .1 5 __ — 7.48 2.36
— 7 .3 0 8 .1 2 7.29 12.20 L u g o j h 7 .3 5 — ciroul 7.22 1.37
— 8 . 4 3 9 . 0 4 8.42 2.55 Caransebeş 6 .3 1 — u u m a i 6.88 11.48
— — 9 .5 9 9.52 4.40 Teregova 5.20 — L u n ia 5.39 8.47
— — — 11.05 6 . 1 0 Mehadia 3.53 _ __ . 6.23

11.57 — 1 1 .0 9 11.14 6 . 5 4 \ 4 Băile - Herculane a 3.40 '---- 1 .0 3 4 . 2 0 6.—
— — 1 1 .1 9 11.27 7 .1 7 Topleţ 9\ 3.24 — _ 4 . 0 7 5 .3 8

12.24 —
11.36
1 1 .4 2

11.45
2.01

7 .4 5 sos. ^
pl. 1 Ruşava

1 sos.

3.05
2.35

— 1 2 .2 4

1 2 .1 9
3 . 5 0

3 . 2 0

5 . —

12.29 — 1 1 . 5 0 2.10 2.26 1 2 . 1 0
10.05

k A ■ —r 3.1212.37 — “ Vercerova i \ — __ 4.03 7 . 4 0
1 1 .4 0 — — >r Bnciiresc t \ — D um n.

B u d a p e s t a  — Ar a d  — T e I u s
T ren

de
per-
sóne

T ren
accele

rat
1 0 . 5 0

8.15 
11.14 
3.45
—  T.

4.30 
4.42 
5.03 j 
5.14 
5.32 
5.56 
6.12 
6 58
7 .2 6

7 .5 2  

8 . 0 8
8 . 2 6

8 . 5 2  
10.— 
1 0 .2 5  

1 0 . 4 4  

1 1 . 5 8  

1 1 .2 9  
1 1 .5 6

8.—
1.50
3.57
6.52
d. p. 

2.20 
2 34 
3.05 
3.23 
3.39

T rön
de

per-
sóne

9 . 5 0

1 .0 5

5 . 2 4

5 .4 6

5 . 5 7  

6.19 
6.30 
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19
10.50
11.16
11.44
12.06
12.38

Trón
de

per-sóne
T reu

accele
rat

pl.

¥
SOS. A
pl- /

Vieua
Budapesta
Szolnok
Arad

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisid)
Oreştia
Şibot
Viuţul de jos
A lba-Julia
Teiuş

ft
pi.

A

pi.

6.20
7 - 2 0

4.15
11.18
10.46
10.34
10.11
9.58 
9.44 
9.10 
8.54
8 .0 3  

7.28 
7.— 
6.49 
9.24
5 . 5 9  

5 .4 3  

4  4 2  

4 . 2 0  

4 . 5 8  j 
3 . 4 0

3 . 0 4

7 . 2 0
1.55

11.51
824
7.02
6.49
6.20 
6.01 
5 . 4 4

T reu
de

per
sons

3 . -
5.50
2.21
9.05 
8.40
8.30 
8 08 
7.57 
7.46
7.17
7.02 
6.24 
5.53 
5.28
5.17
4.5 r> 
4.33
4.17
3.30
3.03 
2.36 
2.19 
1.39

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u
3.— 10.57 — 7.10 p1 Copşa-mică SOS. 9.34 6.20 12.05
3.31 11.27 — 7.43 M Şeica-mare A 9.05 5.55 _ 11.40
4.15 12.08 — 8.27 X  L0mueş £ 8.30 5.25 _ 11.09
4.46 12.38 — 8.59 y Ocna n 8.02 4.58 _ 10.43
5.10 1.— — 9.23 sos. Sibiiu pi. 7.35 4.34 — 10.17

C u c e r d e a  — O ş o r h e i u  —Reg.  s á s .
2.50 8.20 2.41

— 3.34 9.11 3.27
— 5.20 11.17 5.14
— 5.35 — 5.36
- 7.10 - 7.15

pi

P1 Cucerdea
Ludoş

■s. 1
rOsorheiu

sos. Reghinul-săs.

SOS. 7.47 8.25 12.50 _
6.58 7.11 12.00 —

/ 521 5.54 10.20 —

\  sos. — 9.35 9.53 —

pl. — 8 . - 8.15 -

S i m e r i a  ( P i s k i )  — H u n e d ó r a
10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58 * Simeria

Cérna
Hunedóra i

5.28
5.11
4.46

3 20 
3.— 
2.32

8.10
7.50
7.22

B r a ş o v  — Z e r n e ş c i
5.45
7.26

2.58
4.38

M Braşov A
▼ Zerneşci f l

— 8.30 3.10
— 9.13 3.53
— 10.23 5.03
— 12.— 0.41
— 12.46 7.20

p i.

J
Braşov
Prejmer
Sepşi-S.-Georgiu 
Covasna 
Kezdi-Oşorheiu pi

1

6.24
8 . -

5.20
6.44

— —

o r h e i u
8.08 0.53 — —
7.30 9.15 — —
6.32 5.17 — —
4.47 3.32 — —
4 . - 2.45 - —
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